Heimische Saugetiere
Arbeitsblatt fir die 1. Klasse Hauptschule/Unterstufe der Gymnasien \ _“4'
1. Nationalpark-Raum 2. Stock:

Uber der Baumgrenze im Gebirge ist das Klima sehr rau. Hier leben Schneehase
und Murmeltier. Wer von beiden halt keinen Winterschlaf?

2. Geh weiter in den rechten Gang. Betrachte Steinmarder und Baummarder.
Versuche Unterschiede zu finden. Welcher von den beiden kommt auch in der Stadt
vor und macht als ,Automarder” von sich reden?

3. Eichhoérnchen sind hervorragende Kletterer. Wo befindet sich ihr Nest?
QO hoch auf Baumen Q in Baumhghlen QO in Erdhéhlen. Kreuze richtig an!
® Nenne einen auffallenden Unterschied zwischen Sommer- und Winterfell:

4. Reh, Hirsch und Wildschwein sind heimische Waldbewohner.
©® Wie heiBt der Vater des RehKitZeS? ......uvuueeveiiiiiieeeeee e,

® Rehkitz, Hirschkalb und Frischling besitzen eine hervorragende Tarnfarbe.
Zeichne die Musterung ein:

e

5. In der Vitrine ,Tiere am Wasser” kannst Du bei genauem HinsehenZwergmause bei
ihrem Nest beobachten.

® Wie halt sich die Zwergmaus am Schilfhalm fest?

® Welches Tier taucht unter Wasser nach Wasserkafern und anderem
Wassergetier?



10.

11.

Fledermause konnen selbst in stockdunkler Nacht rasant umherfliegen und
Insekten erbeuten. Sie orientieren sich durch:

O Ultraschall-Laute O elektrischen Radar O durch groBe Augen

® Wie verbringen unsere Flederm&use den Winter?

O wie Zugvdgel, im warmen Siden O im Winterschlaf in Héhlen, Kellern...

In der groBen, offenen Vitrine siehst Du besonders interessante Wildtiere

Europas. Biber und Fischotter wurden in friiherer Zeit vom Menschen beinahe
ausgerottet. Warum wurden sie gejagt? Nenne jeweils einen Grund:

Waschbar und Marderhund sind zwei Tierarten, die der Mensch nach Europa
gebracht hat. Wo ist ihre Heimat?

GroBe Barenhdhle: Der Braunbdr ist neben dem Eisbaren das gréBte heute noch
lebende Landraubtier. Im Gegensatz zum Eisbaren ernahrt er sich jedoch zu einem
groBen Teil (fast 80%) von

® Die Bérin bringt ihre Jungen im Winterlager wahrend der kéltesten Zeit zur
Welt. Wie viel wiegt ein Junges bei der Geburt? (Bérin wiegt ca. 250 kg).
Kreuze an!

O 400-500 g O 5kg O 12kg
® | eben heute wieder Baren in OSterreich?..........ccocucueecveceeeeeeeeeeeeeeeenrenenan
Geh durch den langen Gang zum Spurenkarussell. Vielleicht kannst Du die

abgebildeten Fahrten dort finden und das richtige Tier zuordnen (Klingelzeichen!).
Wer hat hier die Spur hinterlassen?



